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 Наши учителя тоже в детстве имели хобби. какoe? сейчас узнаем…
Рисование:


Рисование как вид художественной деятельности начало развиваться очень давно. Люди рисовали везде ,всегда и чем угодно. В нынешнее время существует множество стилей рисования, и каждый, кто занимается этим видом искусства, выбирает для себя более близкий стиль! чем же полезно заниматься рисованием? Об этом много говорят психологи, ведь рисование помогает нам сaмовыразиться ,на лист можно выложить свои мысли, желания…Наверняка, каждый пытался что то рисовать, и если у вас не плохо получалось, советуем бежать записываться на культы по рисованию..                                                              





Танцы:


«Танцевать может каждый» Так говорят многие люди, которые связали свою жизнь с танцами…И вы тоже можете! Стили танцев распространяются очень далеко….и выбрать какой либо, очень легко! достаточно сходить на тренировку…не бойтесь танцевать, ведь это тоже может пригодиться в будущем! Тем более танцы, помогают держать себя в форме, и есть куда потратить свою энергию…  





Вокал:                                                            Если думать о том что бы начать петь, то нужно иметь либо голос, либо огромное желание к научиться петь. Сейчас существует не только вокальные студии, музыкальные школы, но и  множество проектов на которые может попасть любой начинающий …Да же в нашей школе есть вокальный ансамбль «Улыбка»,на которые ходят, и ходили многие наши школьники…             





Спортивные секции:


Спорт это одно из самых популярных занятий человечества! о спорте можно говорить бесконечно, спортом занимаются все без исключения, но есть люди, которые отдают этому всю свою жизнь! и правильно делают, ведь спорт очень полезен, не только для внешности, но и для внутреннего равновесия! Видов спорта  не реально много, занимайтесь чем хотите…! =)





В наше время существует полно разнообразных секций, кружков студий и т.д.=)Многие из нас  всегда мечтали рисовать, танцевать, петь, заниматься спортом…но никогда не решались пойти развивать свои способности! Почему бы не решиться на это сейчас? ведь вы даже не представляете,  сколько в вас талантов! =)В нынешний момент мы забывает о том что нам в будущем может понадобиться то чем мы занимаемся сейчас, многие именно так определили свою профессию…=)ну что ж рассмотрим варианты занятости! =)





Наталья Вадимовна: Я занималась художественной гимнастикой, бионикой, читала много научно технической литературы! Я хотела быть умной, наверное, поэтому и стала программистом!                                                         





Марина Юрьевна: Я ходила на «Улыбку»,занималась английским с  8 класса, ходила на курсы парикмахеров ,в школе много чего организовывала….





Зоя Юрьевна: Я рисовала, и сейчас рисую, надо бы в школу принести показать мои картины….Просто сейчас  как то меньше потому, что времени меньше =)





Геннадий Александрович: Марки собирал, в футбол играл, В настольный теннис, между прочим, не плохо получалось…=)





Марина Александровна: Я танцевала, любила вещи шить, и сейчас шью платья, я вообще дизайнер!





Лариса Григорьевна: Я играла в театре, одной из самых удачных ролей в моей жизнь, я считаю роль в спектакле «Золушка» Ходила я на танцы. у нас тоже, была своя газета «Трибуна Трудящихся»,нас даже приезжали снимать…





Любовь Григорьевна: Я ходила на баскетбольную секцию, на курсы «кроя и шитья»,Коллекционировала открытки с артистами, ну и конечно любила вязать и шить…..








